

Докладная к Решению № 34/111 от 7 октября 1952 года

В мае месяце депутатами Совета Моровой, Хребтовой и Якименко проведена проверка состояния работы семи городских библиотек.

Обследованы библиотеки: Ленинская районная, Памяти Марьяновцев, 4-й Пятилетки, им. Энгельса, детская Кировского района, детская Сталинского района и детская Куйбышевского района.

Все библиотеки размещены в очень маленьких помещениях. Особенно тесно в библиотеке Ленинского района и 4-й пятилетки Сталинского района. В этих библиотеках книги на стеллажах не размещаются, лежат грудой на полу. Ленинская районная библиотека располагает одной комнатой в 24 метра, читального зала нет, почти всю комнату занимают под стеллажи и только небольшой уголок у двери оставлен для читателей. Здесь даже нельзя присесть и почитать газету. Библиотека 4-й Пятилетки могла бы увеличить свою площадь за счет жилой комнаты / раньше там был магазин /, которая находится рядом с читальным залом, для этого нужно только решение Сталинского исполкома.

Детская библиотека Куйбышевского района помещения до сих пор не имеет. Книги закрыты в шкафах библиотеки им. Энгельса, два работника своими делами не занимаются и чтобы не получать зарплату зря, работают одна в библиотеке им. Энгельса, другая – в библиотеке им. Сталина.

Оборудование многих библиотек ветхое, нуждается в капитальном ремонте. Наиболее приличное оборудование в библиотеке им. Энгельса.

Оборудование для детской библиотеки Сталинского района изготовлено по заказу Горкультотдела вновь, но настолько небрежно, что многое из него даже не используется – каталожные ящики сделаны не по размеру, меньше каталожных карточек, ящики для читательских формуляров тоже сделаны не по размеру.

Библиотеки составляют годовой план и месячный. В месячных планах предусмотрены по календарным срокам все проводимые библиотеками массовые мероприятия. Копии планов направляются в Горкультотдел. В большинстве своем планы не конкретны. Особенно месячные планы. Так месячный план детской библиотеки Сталинского района и Ленинской районной библиотеки представляет собой просто перечень массовых мероприятий, нет даже пометок, где и кем будут проводиться эти мероприятия. Планы библиотеки 4-й пятилетки предусматривают много массовых мероприятий и большинство из них из месяца в месяц не выполняются. В марте не выполнены следующие мероприятия: не оформлены книжные выставки ко дню Парижской коммуны и о великих русских путешественниках, не проведена конференция на эту тему.

В апреле не оформлен рекламный список о Маяковском, книжная выставка на тему «Знаете ли Вы?», не проведена конференция, перенесенная с марта месяца на апрель на тему «Великие русские путешественники».

Детская библиотека Кировского района имеет однообразные планы, из месяца в месяц повторяют одни и те же мероприятия.

Такое положение с планированием работы библиотек объясняется тем, что городской отдел ограничивает свое руководство в этом вопросе только сбором планов и никаких указаний по ним не дается, анализа качества плана и выполнения его не проводится.

С финансированием дело обстоит благополучно, почти все библиотеки имеют по 25 тысяч рублей в год на комплектование, деньги выделяются своевременно, случаев не использования сметы нет.

Сведения о книжном фонде (1952 г.)

Библиотека	Всего книг	Общ-полит.	МАЛС в т.ч.	5 отд.	6 отд.	63 отд.	Худ.	Дет.	Проч.
4-й Пятилетки	18812	3526	826	1720	1891	1073	3640	3937	3000
им. Энгельса	14711	1628	1111	768	1123	54	4508	4258	1882
им. Памяти Марьяновцев	12699	3151	1370	821	951	466	2322	3063	1920
Ленинская районная	11833	1576	744	439	920	299	2191	2650	3746
Детская Кировская	10	830	156	413	294	199	4097	3081	1592
Детская Сталинская	4921	990	357	398	400	250	950	1691	242

Анализ книжного фонда показывает, что при комплектовании библиотечные работники больше всего обращают внимание на художественную и детскую литературу. Очень бедный пятый – естественнонаучный отдел, мало книг по технике и сельскому хозяйству.

В библиотеках Ленинского района есть необработанная литература прошлых лет издания и до сих пор за ее обработку не берутся, в библиотеке 4-й пятилетки много необработанной новой литературы. В этой библиотеке часто меняются работники детского отдела, а в данный момент его нет, на май месяц отпущен в отпуск и второй работник взрослого абонемент, в библиотеке осталась одна заведующая Кискина. Одна она не успевает все сделать и поэтому много недоработок, таким образом объясняет Кискина наличие недоработок. Основная причина в отсутствии своевременного контроля со стороны горкультотдела, здесь недоработки не только мая месяца.

В основном же в библиотеках фонд приведен в надлежащий порядок, хотя отдельные ошибки в классификации имеются.

Так в библиотеке им. Энгельса все справки независимо от содержания относят к отделу 0.3.

В Ленинской библиотеке допускают ошибки при классификации, в библиотеке им. Марьяновцев старый фонд классифицирован по старым таблицам и не переклассифицирован по новым. Книги классифицируются по типовому каталогу более правильно.

Учет книжного фонда ведется суммарный и индивидуальный. В индивидуальном учете есть исправления, вместо кавычек пишется слово «также».

Инвентарь библиотеки 4-й пятилетки и Ленинской районной ведется небрежно.

В большинстве своем инвентарные книги не прошнурованы, не заверены городским отделом культпросветработы.

Проверка книг по спискам на устарелость проводится систематически, устарелая литература списывается, пометки на списывание книг в инвентаре делаются.

Количество читателей в 1951 году

Наименование библиотеки	всего	взрослых	детей	передвиж.	чит. зал.
4-й пятилетки	2562	1124	1268	170	Не учтено
им. Энгельса	2882	1280	1014	344	244
Ленинская	1581	1066	515	177	-
Памяти Марьяновцев	1630	881	749	Не учтено	Не учтено
детская	1068	-	1068	-	-

Кировская				
Детская Сталина	225	Библиотека существует с 22 ноября		

Количество читателей на 20 мая 1952 года

Наименование библиотеки	всего	взрослых	детей	передвижка	чит. зал.
4-й пятилетки	1443	703	737	Не учтено	Не учтено
им. Энгельса	1913	951	594	144	224
Ленинская	1136	747	389	Не учтено	-
Памяти Марьяновцев	906	495	44	53	Не учтено
Детская Кировская	937	-	937	-	-
Детская Сталинская	568	-	568	-	-

Анализ количества читателей показывает, что библиотеки не ведут борьбу за большее количество читателей. Они только дают прошлогодние показатели.

Книговыдача в 1952 году на 20 мая

Наименование библиотеки	всего	Общ. полит.	МЭЛС г. ч.	в 5 отдел	6 отдел	63 отдел
4-й Пятилетки	2247	2748	1862	1392	1100	170
им. Энгельса	24182	1002	446	917	1258	119
Ленинская	11325	1035	330	325	320	125
Памяти Марьяновцев /за апрель/	4141	195	122	165	79	34
Детская Кировская	8894	600	320	560	-	-
Детская Сталинская	6677	176	76	116	190	44

Анализ книговыдачи показывает, что библиотечные работники не ведут достаточной пропаганды общественно-политической литературы, да и показатели выдачи естественнонаучной литературы, технической и особенно сельскохозяйственной малы.

Индивидуальной работы с читателями не проводится, мало бесед, аналитических формуляров нет, не налажена и справочно-библиографическая работа. Справки устные даются и не учитываются, письменные справки не оформляются, да и пропаганды этой работы не ведется.

Массовая работа планируется в месячных планах, ее намечается всегда много, но должного результата работа не дает, впечатление такое, что массовые мероприятия проводятся лишь для отчетных данных, а не с целью повышения выдачи книг того или иного отдела.

Да и тематика массовых мероприятий говорит об этом – в основном отмечаются дни календарных событий.

В материалах каждой библиотеки есть подробное описание массовых мероприятий.

Каталоги во всех библиотеках требуют большой работы. Многие устарели, карточки написаны плохо, недостаточно отражена марксистско-ленинская литература в них.

Актив библиотечный имеется почти везде в количестве 5-25 человек, но работа с ним не проводится, просто люди используются для внутренней работы и когда принимают участие в массовых мероприятиях.

С передвижками дело обстоит плохо, везде резко сократилось их количество, да и работы в них никакой не проводится. Все эти семь библиотек имеют 11 передвижек и даже точного числа в них читателей заведующие не знают.

Из всех библиотек перед читателями отчитывалась только библиотека 4-й пятилетки, но на этой отчетной конференции присутствовало только 30 человек. В итоге можно отметить, что в работе библиотек полное затишье, никто работников не беспокоит, и они просто проводят механическую выдачу книг, ждут, когда к ним придет читатель и никаких попыток к активизации своей работы не делают.

Все это, как следствие, недостаточного контроля за работой библиотек.

_____ / подпись / _____ / Якименко /

БУ ИсА, фонд 235, оп. 2, д. 817, Л. 25 – 31.